

Problematika dijaških domov

na seji Sveta za prosveto in kulturo, dne 6. aprila 1956

Ureditve šolskih učilnic

V našem šolstvu so dijaški domovi in internati pri strokovnih šolah pomemben čimtelj pri izvajanju načel o enakopravnosti vseh državljanov do izobrazbe in šolanja.

Domovi omogočajo šolanje mladini, ki živi daleč od šolskih centrov in se zaradi tega, ali iz kakih drugih razlogov, ne bi mogli študirati na srednji ali strokovni šoli. Seveda pa v domovih ne stremimo samo za tem, da bi preskrbeli mladini hrano in stanovanje in jo s tem odtegnili možnosti izkoriščanja s strani privatnih ustanoviteljev, prizadevamo si nuditi ji možnost za široko izobrazbo in jo vzgojiti v duhu socialističnih načel tako, da bi bila za vzgled vsej ostali mladini.

V ta namen imamo danes 118 domov z 10709 gojencem.

Toda na tem področju so stvari, ki domove resno ovirajo pri izvajanju postavljenih nalog in uspešnosti smotrov. Problemi izvirajo v glavnem iz težkega materialnega in finančnega stanja domov, kakor tudi iz neustreznega sestava vzgojnega osebja. V nadaljevanju o tem nekaj podatkov.

STANJE STAVB

Stavbe, v katerih so nameščeni domovi in internati, so vse prej kot vzgojne ustanove. V večini primerov so to stare stavbe, samostani, barake, gradovi in podobno, ki niso bili namenjeni za vzgojne ustanove. Danes so mnoge od njih pred razpadom, ali pa so take, da bi bilo potrebno investirati milijone za njihovo ureditev. Mnogi prostori so izredno hladni in vlažni, inštalacije stare in obrabljene. Večino prostora zavzemajo spalnice, poleg teh so kvečjemu še učilnice. Malo je domov, ki bi imeli še kakke prostore za interesno zaposlitev (delavnice) za razvedrilo (igralnice), družabno življenje itd. Tam, kjer so barake, je situacija še težja. V samih Ljubljani je nekoliko domov, ki ne ustrezajo zdravstvenim zahtevam in so — lahko rečemo — tudi življenjsko nevarni. Take stavbe je težko držati v dobrem stanju. Redki so domovi, ki bi se mogli primerno ogrevati. Baraki, ki so že pred leti odslužile, ni vredno popravljati. Vsako investiranje v take stavbe je odvečno in neekonomsko. Skrajni čas je, da pogledamo dejstvo v oči in podvzamemo hitre in nujne ukrepe. Okrajni in občinski ljudski odbori, ki so sicer dolžni kriti stroške investicij za domove, tega stanja ne morejo tako hitro rešiti kot je potrebno. Tembolj pa bi to morala biti skupna skrb istih pa nog gospodarstva, ki čaka na kader in imajo materialne možnosti za hitro reševanje tega problema. Povsod radi investiramo, povsod skrbimo za hitro reševanje in zboljšanje dejanskega stanja, toda tam, kjer živi mlad človek, pa vse prepočasno reagiramo.

MATERIALNI IN FINANČNI PROBLEMI

Dejstvo, da so domovi finančno samostojni zavodi, daje sicer možnost za prožnejše poslovanje, toda razni dopolnilni predpisi, ki veljajo za vse samostojne finančne zavode in se uveljavljajo dobesedno tudi pri domovih, ne ustrezajo namenu takih ustanov. Domovi niso proizvodne ustanove. Ker pa jih predpisi tako opredeljujejo, postaja njihov položaj iz dneva v dan težji. Oskrbnine se zvišujejo iz leta v leto in slogimo pred dejstvom, da jih bo treba povsem zvišati zaradi izdatkov in obveznosti, ki jih določajo nove uredbe in dopolnilni predpisi. Pogledamo lestvico zviševanja oskrbnine v zadnjih letih. Leta 1952 je znašala oskrbnina v dijaških domovih 2.600 do 3.000. Leta 1953 je znašala oskrbnina 3200 do 3500 din. V tem času so domovi prejeli večje dotacije in podpore. Tako so ustanovitelji prispevali 35% za socialno varovanje iz svojih proračunov. Do meseca septembra 1954 je znašala oskrbnina 3800 din. Ustanovitelji so odklonili nadaljnje plačevanje 35% prisp. za soc. varovanje in ga sedaj plačujejo domovi sami. Poleg tega so se cene nekaterim živilom in raznim uslugam med tem časom zvišale, čemur je nujno sledilo zvišanje oskrbnine.

V letu 1955 so začeli domovi poslovati na podlagi Zakona o

soc. zavodih ter po navodilih o finansiranju, fin. poslovanju in določanju strukture cene in o skladih fin. samost. zavodov. Po teh navodilih obračunava uprave domov dijakom dejanske stroške oskrbovanja. V strukturo cene oskrbnega dne so vračunani vsi izdatki, ki jih dom dejansko ima v svojem poslovanju. Uredba obvezuje ustanovitelja samo na plačevanje osebnih izdatkov za prosvetno in zdravstveno osebje ter finansiranje investicij. Po novi strukturi cen oskrbnega dne so se zvišale oskrbnine v domovih od 3800, 4800 do 5000 din. Poleg tega so sledili še razni predpisi, ki so tudi vplivali na višino oskrbnine, med drugim Uredba o spremembah in dopolnitvah predpisov o plačah uslužbencev drž. organov in ustanov. Zvišanje plač je vplivalo na zvišanje oskrbnine. Zvišanju plač so sledila pavšalna zvišanja cen industrijskim in v živilskim artiklom, kakor tudi raznim uslugam. Zaradi vsega tega se je nujno morala zvišati oskrbnina od 4800 na 5000, 5300 do 6000 din.

Da se po dosedanjih predpisih domovi ne ločijo od proizvodnih podjetij in raznih gostinskih obratov, potrjujejo še naslednji primeri. Presežki iz letnega poslovanja se smatrajo kot dobiček. V domovih ni dobičkov. V rednem poslovanju domov je možen presežek, ne pa dobiček. Nerealno planiranje posameznih postavk letnega proračuna in njih manjša realizacija vodi do presežka, ne pa do dobička. Presežek pa nastaja iz subvencij ustanoviteljev, iz posttrajskih dejavnosti nekaterih domov in podobnega. Pri sedanjih potrebah naših domov bi lahko takoj porabili še več dobičkov kot se jih dejansko ustvarja. Vendar jih zavodi zbirajo in jih štedijo, da bi jih ob potrebi kar se da ekonomično in učinkovito porabili.

Ker pa se smatra presežek za dobiček, morajo dijaški domovi odvajati v Zvezni rez. sklad 8% doseženega dobička!

Po Uredbi za izvrševanje Zakona o stanovanjskem prispevku so vsi fin. samostojni zavodi zavezanci tega prispevka in tudi dijaški domovi. S to uredbo se plačni sklad domov zvišuje za 10% oziroma zvišuje se oskrbnine stroški v domovih od 70 do 120 din mesečno na gojenca.

Nova določila Narodne banke postavljajo domove v izredno težak položaj in finančno zagatijo. Po navodilih Narodne banke morajo dobavitelji izterjati dolžne zneske v 5 oziroma 8 dneh, sicer jim banke znizajo za toliko obratne kredite. Domovi pa ne morejo prisiliti gojence, naj brez izjeme plačujejo oskrbnine vnaprej. Obvezni dajalci štipendij, podpor, oskrbovalnin — okrajni, podjetja in stari — večinoma ne poravnajo svojih obveznosti vnaprej, ker jih praktično nekatere od teh povsem upravičeno ne morejo plačati. Banke potem za najmanjši stvari blokirajo tekoče račune in s tem še bolj ovirajo že itak težko poslovanje domov.

Vzdrževanje inventarja in prostorov pomeni močno obremenitev oskrbnega dne. V večini domov je stanje inventarja slabo, pri nekaterih celo obupno. Ob podedovanju stavb, ki so služile drugemu namenu, so domovi podedovali tudi inventar, ki bi lahko služil kot starina, ne pa kot oprema.

Za znižanje oskrbnine in izboljšanje sedanjega poslovanja so nujni tile ukrepi:

1. Priznati domovom in internatom izjemen status, tako da bi vsa razpoložljiva sredstva služila izboljšavam ustanov.
2. Ustanovitelji domov naj bi prevzeli del stroškov oskrbovanja, zlasti del stroškov upravnih režije. V strukturo oskrbnine, ki jo plačuje gojenec, naj bi se vračunali samo izdatki za prehrano, stanovanje in vse, kar gojenec neposredno troši.
3. Spremeniti oziroma vključiti Uredbo o štipendijah v višino oskrbnine v domovih. Višina štipendije naj bi skladno z višino oskrbnine in znašala samo 4.000 din za srednješolca. Zato bi bilo prav, če bi se v Zakonu o štipendijah dala možnost, da se otroške doklade ne štejejo v višino štipendije ali da možnost za zvišanje štipendij, ker se prav v srednjih, zlasti v

strokovnih šolah, šola največji odstotek otrok delavcev, kmetov, nižjih uradnikov in podobno, katerih povprečne plače ne presegajo 8.000 do 9.500 din.

4. Razdeljevanje sredstev iz fonda za kadre pri strokovnih združenjih, zbornicah naj se smotrneje in pravičneje vrši. Nujno bi bilo, da se centralni fondji teh združenj in zbornic razdelijo po republikah.

VPRASANJE VZGOJNEGA OSEBJA

V dijaških domovih je v tem šolskem letu zaposlenih 381 oseb, to je 119 upravnikov in 262 vzgojiteljev. Upravniki so povsem splošno upravno ter pedagoško vodstvo, vzgojitelji pa vzgoja mladine v izvenšolskem času, pri domačem učnem delu ter svobodni zaposlovanje in razvedrilo. Vzgojno delo je v domovih, kakor v šolah, usmerjeno sicer k skupnemu smotru in vsebuje zato tudi skupne naloge; vendar pa se delo po vsebini, oblikah in metodah razlikuje od učno-vzgojne vsebine in metod v šolah. Zaradi teh posebnosti bi moral vsakdo, ki hoče uspešno opravljati svoje delo v domovih, smeti ustrezno vzgojno usposobljenost, ki ni istovetna s strokovno usposobljenostjo učitelja ali profesorja — šolnika.

Uredba o zvanjih v prosvetni službi predvideva poklic vzgojitelja. Naših vzgojiteljev pa doslej nismo posebej šolali za ta poklic. Ko smo pred leti odprli šolo za vzgojitelje predšolskih otrok, je bil predlog za otvortev oddelka za šolanje vzgojiteljev v domovih in internatih zavrnjen iz razloga, ker bi bili absolventi srednje šole vse premladi, v življenju premalo izkušeni, da bi mogli z uspehom izvrševati odgovorne naloge v procesu formiranja osebnosti mladega človeka. Zato je takratno Ministrstvo za prosveto osvojilo stališče, da lahko postane vzgojitelj v domu učitelj ali drug pedagoški delavec z večletno uspešno pedagoško prakso in ustrezno moralno-politično kvalifikacijo. Takega osebja pa seveda ni dovolj niti za današnje potrebe šolskega sveta, ki ga je bilo pred leti. Zato je le redkokateri dober pedagog prešel na internatsko delovno področje. Več je takih, ki pri prvi učni obveznosti na šoli opravljajo v prostem času še honorarno službo v internatu. Zaradi stalnega pomanjkanja strokovnega osebja pa smo v domove nameščali tudi nekvalificirane osebe ne glede na splošno izobrazbo, če smo jim v moralno-političnem oziru zaupali. Med temi, kakor tudi med učitelji, pa se je vrnil v dom marsikdo iz čisto osebnih interesov. Vanje so se zatekli učitelji in profesorji, ki so si prizadevali priti v mesto ali večji službeni kraj, kjer slučajno ni bilo prostega mesta na šoli, pa so štrjavali leto ali dve in po čakali na tako mesto kot vzgojitelj v domovih. Nekateri, zlasti študenti, so se zaposlili v domovih, ker imajo v njih poleg zaslužka še stanovanje in cenejšo prehrano. Med domskimi vzgojitelji najdemo odslužene učitelje, zrele za pokoj ali zdraviljenje, pa tudi take, ki so se na šoli izkazali za nesposobne pa so prišli v dom še na zadajo preizkušnjo in ostali v njem ne glede na to, kako in kaj delajo.

Po takem skrbiranju vzgojnega osebja, ki se izvaja že vse od začetka in se zadnji dve leti le počasi, počasi izboljšuje, je današnji sestav osebja naslednji:

- Osebe glede na zaposlitev:**
- a) 119 upravnikov, 64 t. j. 53,7% upravnikov je nemeščanih v domovih in jim je to delo glavna zaposlitev; 55 t. j. 46,3% upravnikov so ravnatelji ali predavatelji na šolah in hkrati vodijo dom ali internat, ki je upravno združen z ustrežajočo šolo (zlasti velja to za internate pri strokovnih šolah).
 - b) 262 vzgojiteljev; 181 t. j. 61,4% vzgojiteljev je nemeščanih v domovih; 101 t. j. 38,6% vzgojiteljev je nemeščanih na šolah, večinoma s polno učno obveznostjo, hkrati pa v nadn. urah delajo kot vzgojitelji (prefekti).
- V celoti je torej 225 t. j. 59% v domovih nemeščene osebja s polno delovno obveznostjo, 156 t. j. 41% z delno (nadurno) zaposlitvijo.

Osebe glede na izobrazbo:

- 135 t. j. 35,4% ima učiteljsko izobrazbo; 66 t. j. 17,3% ima srednjo strok. izobrazbo; 63 t. j. 16,5% ima niž. sred. izobrazbo.

61 t. j. 16% ima višjo in visokošolsko izobrazbo (predm. učit. in profesorji ter drugo visokokvalificirano osebje, n. pr. inženirji in strokovnih šolah, ki so hkrati tudi vzgojitelji v internatu pri šoli).

36 t. j. 9,5% je študentov, večinoma visokošolcev.

20 t. j. 5,3% je upokojencev, večinoma učiteljev starih nad 60 let.

H gornjim podatkom, s katerimi ni težko pojasniti očitkov, da v naših domovih ni vse tako, kot bi moralo biti, je treba reči še to, da med prosvetnimi delavci ni interesa za domsko delo, ker je na splošno manj poznano, nižje vrednoteno od šolskega dela, v katerem je lažje pokazati konkretne uspehe, kakor v internatu. Precejšen del kvalificiranih in nekvalificiranih vzgojiteljev sploh ne namerava ostati v tej službi. Učitelji in profesorji težijo nazaj na šole, med njimi tudi učitelji in vzgojitelji pripravnik, ki so že po nekaj let v domovih.

Uveljavljanje družbenega upravljanja šol

V pisarni okrajnega tajništva za prosveto OLO Ljubljana je zazvonil telefon. Iz dateljave se je oglasil predsednik šolskega odbora iz R. in javil sejo svojega odbora, ki bo zvečer v šoli. Ker sejo želijo stari in zastopniki družbenih organizacij in je dnevi red zelo pester ter potreben nujne obravnave, prosil predsednik za udeležbo tudi zastopnike okrajnega tajništva za prosveto.

Šolski odbor je bil, razen enega člana, že zbran, ko sta prišla prosvetna inšpektorja s pristojnim referentom za šolstvo občinskega sveta za prosveto na mesto. Na sejo je bil pred leti. Zato je le redkokateri dober pedagog prešel na internatsko delovno področje. Več je takih, ki pri prvi učni obveznosti na šoli opravljajo v prostem času še honorarno službo v internatu. Zaradi stalnega pomanjkanja strokovnega osebja pa smo v domove nameščali tudi nekvalificirane osebe ne glede na splošno izobrazbo, če smo jim v moralno-političnem oziru zaupali. Med temi, kakor tudi med učitelji, pa se je vrnil v dom marsikdo iz čisto osebnih interesov. Vanje so se zatekli učitelji in profesorji, ki so si prizadevali priti v mesto ali večji službeni kraj, kjer slučajno ni bilo prostega mesta na šoli, pa so štrjavali leto ali dve in po čakali na tako mesto kot vzgojitelj v domovih. Nekateri, zlasti študenti, so se zaposlili v domovih, ker imajo v njih poleg zaslužka še stanovanje in cenejšo prehrano. Med domskimi vzgojitelji najdemo odslužene učitelje, zrele za pokoj ali zdraviljenje, pa tudi take, ki so se na šoli izkazali za nesposobne pa so prišli v dom še na zadajo preizkušnjo in ostali v njem ne glede na to, kako in kaj delajo.

1. pritožba matere zaradi pretepanja,

2. obravnava spora med učiteljsvom na šoli,

3. izvolitev, oziroma zamenjava predsednika.

K prvi točki pojasn prisotna mati, kako je učitelja pretepla njeno hčerko, učenko IV. razreda, in zapovedala razredu, da ne sme nihče 14 dni govoriti z njo. Vse to pa zato, ker ima učenka predolg jezik.

Ker se materi tak odnos učitelja do hčerke ne zdi praviljen, je prosila šolski odbor za pomoč.

Za pojasnilo k tej pritožbi je bila povabljen na sejo tudi prizadeta učitelja, ki pa se povabila ni odzvala z izgovorom, da je bolna. Ko je njen mož, tudi učitelj, zadevo pojasnjeval, se je skliceval na šolsko upraviteljo, da tudi ona tepe otroke, kar je upraviteljica tudi priznala z izgovorom, da je tepla samo z vzgojilci za čevlje, ker je morala napraviti red, katerega učitelj ni bil zmožen napraviti sam.

Cel potek razprave je pokazal, da na šoli ne vlada pravičen odnos do učencev in prav tako ne med učiteljsvom samim.

Se bolj razburljiv je bil razgovor pri drugi točki, ki je pokazal nizke vzgojne kvalitete učiteljsva. Štirje so na šoli: zakonski par v enem taboru, ostali dve učiteljici v drugem taboru. V prvem taboru vodja kmečko gospodarske šole z nekaterimi učenci je šole, v drugem taboru šolska upraviteljica s svojimi privrženci vodja kmečko gospodarske šole ne dela skupaj s šolskim upraviteljsvom, ki ni poučeno o urniku in delu kmečke mladine. Ta pa hodi po šolski zgradbi in se zbira v večernih urah v privatnem stanovanju vodje, kjer imajo vaje za igro. Pri teh vajah, katere bi lahko imeli v šolski učilnici, če bi seveda prihajali pravočasno in o tem obvestili šolsko upra-

viteljsvo, ki bi jim dalo ključ, ali pa v dvorani Svobode, kjer so tudi vrata, peč in soba za garderobo, pa mladinci zbirajo denar za žganje in ga med vajami pijejo. Ker to traja dalje v noč, se mladinci pod vplivom alkohola sprostito, postanejo domači, v šolski zgradbi se kani nočni mir, kar privede do intervencije šolske upraviteljice. Že itak slab odnos med dvema učiteljskima taborama privede nato do očitkov, zmerjanja in natočevanja in to vpričo mladine, ki izgublja tako spoštovanje do učiteljsva.

Številne matere zaskrbljeno gledajo, kako njihovi otroci pod okriljem kmečko gospodarske šole v stanovanju učiteljsva popivajo, zapravljajo denar in se navajajo na alkohol, posebno pa na žganje, ki zastruplja in podvija mladi organizem. To so prisotni mladinci tudi potrdili.

Zastopnik občinskega komiteja, dober poznavalec kraja, je nato pokazal na stanje mladine v okraju, na popolnoma iztrjeno delo kmečko gospodarske šole in na neznozen medsebojni odnos obeh učiteljskih taborov, ki kvarijo šole.

Po teh ugotovitvah je odbor soglasno sklenil: obe učiteljici, ki sta na šoli topli učence in voditelja kmečko gospodarske šole, ki je zavajal mladino v alkoholizem, je treba takoj prijaviti disciplinskemu sodišču, kmetijsko gospodarsko šolo pa zaradi slabih učnih moči in njihovega načina dela takoj ukiniti. Oba učitelja zakonca naj se zaradi nezgovornih odnosov na šoli, pjančevanja in zavajanja mladine v alkoholizem odpusti iz prosvetne službe.

Tako imamo v okraju prvi primer da so šolski odbor in družbene organizacije pristopile k družbenemu upravljanju šolskega, ki edino lahko hitro in uspešno na samem mestu reši tudi najtežja vzgojna vprašanja.

Drago Vončina.

2. obravnava spora med učiteljsvom na šoli,

3. izvolitev, oziroma zamenjava predsednika.

K prvi točki pojasn prisotna mati, kako je učitelja pretepla njeno hčerko, učenko IV. razreda, in zapovedala razredu, da ne sme nihče 14 dni govoriti z njo. Vse to pa zato, ker ima učenka predolg jezik.

Ker se materi tak odnos učitelja do hčerke ne zdi praviljen, je prosila šolski odbor za pomoč.

Za pojasnilo k tej pritožbi je bila povabljen na sejo tudi prizadeta učitelja, ki pa se povabila ni odzvala z izgovorom, da je bolna. Ko je njen mož, tudi učitelj, zadevo pojasnjeval, se je skliceval na šolsko upraviteljo, da tudi ona tepe otroke, kar je upraviteljica tudi priznala z izgovorom, da je tepla samo z vzgojilci za čevlje, ker je morala napraviti red, katerega učitelj ni bil zmožen napraviti sam.

Cel potek razprave je pokazal, da na šoli ne vlada pravičen odnos do učencev in prav tako ne med učiteljsvom samim.

Se bolj razburljiv je bil razgovor pri drugi točki, ki je pokazal nizke vzgojne kvalitete učiteljsva. Štirje so na šoli: zakonski par v enem taboru, ostali dve učiteljici v drugem taboru. V prvem taboru vodja kmečko gospodarske šole z nekaterimi učenci je šole, v drugem taboru šolska upraviteljica s svojimi privrženci vodja kmečko gospodarske šole ne dela skupaj s šolskim upraviteljsvom, ki ni poučeno o urniku in delu kmečke mladine. Ta pa hodi po šolski zgradbi in se zbira v večernih urah v privatnem stanovanju vodje, kjer imajo vaje za igro. Pri teh vajah, katere bi lahko imeli v šolski učilnici, če bi seveda prihajali pravočasno in o tem obvestili šolsko upra-

viteljsvo, ki bi jim dalo ključ, ali pa v dvorani Svobode, kjer so tudi vrata, peč in soba za garderobo, pa mladinci zbirajo denar za žganje in ga med vajami pijejo. Ker to traja dalje v noč, se mladinci pod vplivom alkohola sprostito, postanejo domači, v šolski zgradbi se kani nočni mir, kar privede do intervencije šolske upraviteljice. Že itak slab odnos med dvema učiteljskima taborama privede nato do očitkov, zmerjanja in natočevanja in to vpričo mladine, ki izgublja tako spoštovanje do učiteljsva.

Številne matere zaskrbljeno gledajo, kako njihovi otroci pod okriljem kmečko gospodarske šole v stanovanju učiteljsva popivajo, zapravljajo denar in se navajajo na alkohol, posebno pa na žganje, ki zastruplja in podvija mladi organizem. To so prisotni mladinci tudi potrdili.

Zastopnik občinskega komiteja, dober poznavalec kraja, je nato pokazal na stanje mladine v okraju, na popolnoma iztrjeno delo kmečko gospodarske šole in na neznozen medsebojni odnos obeh učiteljskih taborov, ki kvarijo šole.

Po teh ugotovitvah je odbor soglasno sklenil: obe učiteljici, ki sta na šoli topli učence in voditelja kmečko gospodarske šole, ki je zavajal mladino v alkoholizem, je treba takoj prijaviti disciplinskemu sodišču, kmetijsko gospodarsko šolo pa zaradi slabih učnih moči in njihovega načina dela takoj ukiniti. Oba učitelja zakonca naj se zaradi nezgovornih odnosov na šoli, pjančevanja in zavajanja mladine v alkoholizem odpusti iz prosvetne službe.

Tako imamo v okraju prvi primer da so šolski odbor in družbene organizacije pristopile k družbenemu upravljanju šolskega, ki edino lahko hitro in uspešno na samem mestu reši tudi najtežja vzgojna vprašanja.

Drago Vončina.

2. obravnava spora med učiteljsvom na šoli,

3. izvolitev, oziroma zamenjava predsednika.

K prvi točki pojasn prisotna mati, kako je učitelja pretepla njeno hčerko, učenko IV. razreda, in zapovedala razredu, da ne sme nihče 14 dni govoriti z njo. Vse to pa zato, ker ima učenka predolg jezik.

Ker se materi tak odnos učitelja do hčerke ne zdi praviljen, je prosila šolski odbor za pomoč.

Za pojasnilo k tej pritožbi je bila povabljen na sejo tudi prizadeta učitelja, ki pa se povabila ni odzvala z izgovorom, da je bolna. Ko je njen mož, tudi učitelj, zadevo pojasnjeval, se je skliceval na šolsko upraviteljo, da tudi ona tepe otroke, kar je upraviteljica tudi priznala z izgovorom, da je tepla samo z vzgojilci za čevlje, ker je morala napraviti red, katerega učitelj ni bil zmožen napraviti sam.

Cel potek razprave je pokazal, da na šoli ne vlada pravičen odnos do učencev in prav tako ne med učiteljsvom samim.

Se bolj razburljiv je bil razgovor pri drugi točki, ki je pokazal nizke vzgojne kvalitete učiteljsva. Štirje so na šoli: zakonski par v enem taboru, ostali dve učiteljici v drugem taboru. V prvem taboru vodja kmečko gospodarske šole z nekaterimi učenci je šole, v drugem taboru šolska upraviteljica s svojimi privrženci vodja kmečko gospodarske šole ne dela skupaj s šolskim upraviteljsvom, ki ni poučeno o urniku in delu kmečke mladine. Ta pa hodi po šolski zgradbi in se zbira v večernih urah v privatnem stanovanju vodje, kjer imajo vaje za igro. Pri teh vajah, katere bi lahko imeli v šolski učilnici, če bi seveda prihajali pravočasno in o tem obvestili šolsko upra-

Cel potek razprave je pokazal, da na šoli ne vlada pravičen odnos do učencev in prav tako ne med učiteljsvom samim.

Se bolj razburljiv je bil razgovor pri drugi točki, ki je pokazal nizke vzgojne kvalitete učiteljsva. Štirje so na šoli: zakonski par v enem taboru, ostali dve učiteljici v drugem taboru. V prvem taboru vodja kmečko gospodarske šole z nekaterimi učenci je šole, v drugem taboru šolska upraviteljica s svojimi privrženci vodja kmečko gospodarske šole ne dela skupaj s šolskim upraviteljsvom, ki ni poučeno o urniku in delu kmečke mladine. Ta pa hodi po šolski zgradbi in se zbira v večernih urah v privatnem stanovanju vodje, kjer imajo vaje za igro. Pri teh vajah, katere bi lahko imeli v šolski učilnici, če bi seveda prihajali pravočasno in o tem obvestili šolsko upra-

viteljsvo, ki bi jim dalo ključ, ali pa v dvorani Svobode, kjer so tudi vrata, peč in soba za garderobo, pa mladinci zbirajo denar za žganje in ga med vajami pijejo. Ker to traja dalje v noč, se mladinci pod vplivom alkohola sprostito, postanejo domači, v šolski zgradbi se kani nočni mir, kar privede do intervencije šolske upraviteljice. Že itak slab odnos med dvema učiteljskima taborama privede nato do očitkov, zmerjanja in natočevanja in to vpričo mladine, ki izgublja tako spoštovanje do učiteljsva.

Številne matere zaskrbljeno gledajo, kako njihovi otroci pod okriljem kmečko gospodarske šole v stanovanju učiteljsva popivajo, zapravljajo denar in se navajajo na alkohol, posebno pa na žganje, ki zastruplja in podvija mladi organizem. To so prisotni mladinci tudi potrdili.

Po teh ugotovitvah je odbor soglasno sklenil: obe učiteljici, ki sta na šoli topli učence in voditelja kmečko gospodarske šole, ki je zavajal mladino v alkoholizem, je treba takoj prijaviti disciplinskemu sodišču, kmetijsko gospodarsko šolo pa zaradi slabih učnih moči in njihovega načina dela takoj ukiniti. Oba učitelja zakonca naj se zaradi nezgovornih odnosov na šoli, pjančevanja in zavajanja mladine v alkoholizem odpusti iz prosvetne službe.

viteljsvo, ki bi jim dalo ključ, ali pa v dvorani Svobode, kjer so tudi vrata, peč in soba za garderobo, pa mladinci zbirajo denar za žganje in ga med vajami pijejo. Ker to traja dalje v noč, se mladinci pod vplivom alkohola sprostito, postanejo domači, v šolski zgradbi se kani nočni mir, kar privede do intervencije šolske upraviteljice. Že itak slab odnos med dvema učiteljskima taborama privede nato do očitkov, zmerjanja in natočevanja in to vpričo mladine, ki izgublja tako spoštovanje do učiteljsva.

Številne matere zaskrbljeno gledajo, kako njihovi otroci pod okriljem kmečko gospodarske šole v stanovanju učiteljsva popivajo, zapravljajo denar in se navajajo na alkohol, posebno pa na žganje, ki zastruplja in podvija mladi organizem. To so prisotni mladinci tudi potrdili.

Po teh ugotovitvah je odbor soglasno sklenil: obe učiteljici, ki sta na šoli topli učence in voditelja kmečko gospodarske šole, ki je zavajal mladino v alkoholizem, je treba takoj prijaviti disciplinskemu sodišču, kmetijsko gospodarsko šolo pa zaradi slabih učnih moči in njihovega načina dela takoj ukiniti. Oba učitelja zakonca naj se zaradi nezgovornih odnosov na šoli, pjančevanja in zavajanja mladine v alkoholizem odpusti iz prosvetne službe.

Tako imamo v okraju prvi primer da so šolski odbor in družbene organizacije pristopile k družbenemu upravljanju šolskega, ki edino lahko hitro in uspešno na samem mestu reši tudi najtežja vzgojna vprašanja.

Drago Vončina.

2. obravnava spora med učiteljsvom na šoli,

3. izvolitev, oziroma zamenjava predsednika.

K prvi točki pojasn prisotna mati, kako je učitelja pretepla njeno hčerko, učenko IV. razreda, in zapovedala razredu, da ne sme nihče 14 dni govoriti z njo. Vse to pa zato, ker ima učenka predolg jezik.

Ker se materi tak odnos učitelja do hčerke ne zdi praviljen, je prosila šolski odbor za pomoč.

Za pojasnilo k tej pritožbi je bila povabljen na sejo tudi prizadeta učitelja, ki pa se povabila ni odzvala z izgovorom, da je bolna. Ko je njen mož, tudi učitelj, zadevo pojasnjeval, se je skliceval na šolsko upraviteljo, da tudi ona tepe otroke, kar je upraviteljica tudi priznala z izgovorom, da je tepla samo z vzgojilci za čevlje, ker je morala napraviti red, katerega učitelj ni bil zmožen napraviti sam.

Cel potek razprave je pokazal, da na šoli ne vlada pravičen odnos do učencev in prav tako ne med učiteljsvom samim.

Se bolj razburljiv je bil razgovor pri drugi točki, ki je pokazal nizke vzgojne kvalitete učiteljsva. Štirje so na šoli: zakonski par v enem taboru, ostali dve učiteljici v drugem taboru. V prvem taboru vodja kmečko gospodarske šole z nekaterimi učenci je šole, v drugem taboru šolska upraviteljica s svojimi privrženci vodja kmečko gospodarske šole ne dela skupaj s šolskim upraviteljsvom, ki ni poučeno o urniku in delu kmečke mladine. Ta pa hodi po šolski zgradbi in se zbira v večernih urah v privatnem stanovanju vodje, kjer imajo vaje za igro. Pri teh vajah, katere bi lahko imeli v šolski učilnici, če bi seveda prihajali pravočasno in o tem obvestili šolsko upra-

C

